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Аутономија Албаније
Ноје није никакав политичар, али 

се многи политичари на њега угле- 
дају.

(Није ријеч о Ноју из Ст. Завјета, 
него о ономе из Зоологије).

Кад га сковитла каква опасност, 
загњури главу у пијесак, а за ку- 
сур не води бригу. И онда мисли 
да се спасао.

Има питања која се на обзорју 
непримјетно издигну и као страшило 
исправе, и има политичара, који, 
кад их виде, бјеже у прлу, земљу, 
нити им име смију да изусте. За- 
гњуре главу у своје свакидашње 
јаде, као оно Ноје у пијесак, и 
мисле да су се на тај начин обез- 
бједили. Међутим питања су ту, 
постају све већа и акутнија, и ма 
колико да се политичарима мријет 
неће, јесте нешто што их напријед 
креће, и што их доводи све ближе 
тим питањима.

Једно тако питање је и о аутоно- 
мији Албаније.

Зашто крити то у кучине? Чи- 
нили се ми невјешти или не, оно 
је ту и пред нашим очима расте. 
Крити очи од њега значило би води- 
ти нојевску политику. То не само 
што би био кукавичлук, него и сува 
штета по наше нацдоналне инте- 
ресе.

** *
Читамо вазда о аутономији Ма- 

ћедоније. Вриједни Бугари створили 
су то питање и држе га непрестано 
на дневноме реду. И ако је Маћедо- 
нија данас само један архаичан 
појам, без одређених граница и без 
грађанског права у савременој гео- 
графији, ако се то питање кад год 
ријеши, милом или силом, границе 
ће му одредити ко буде побиједио. 
И онда ће се географији намјестити 
тај зуб који јој данас мањка.

Али ријешити то питање није лака 
ствар. Кад би се савладале пре- 
поне које су одмах на прагу, дошле 
би друге које су иза њих. Дошло 
би на ријешење питање о аутоно- 
мији Старе Србије, а за овим од- 
мах, можда и једновремено, питање 
о аутономији Албаније.

Сва та питања чине једну цје- 
лину и органски су једно за друго 
везана. Једно се не може ријешити, 
а друга да остану тако, можда чак 
и неотповијена.

Аутономна Маћедонија одваја 
географски Стару Србију од Турске 
и оставља је на страну као острво. 
Турска, сузбијена на Цариград и 
околину, мучно да би могла упра- 
вл>ати овим острвом све и кад би 
друге прилике за њу биле погодне. 
Исто то, што важи за Маћедонију 
и Стару Србију, важи и за Ал- 
банију. Ни њу не би Турци мо- 
гли више држати. Зато и реко- 
смо, питање о аутономији Маће- 
доније органски је везано за остала 

два питања. Ријешење првога, рје- 
шава и ова друга.

То су неоспорна факта. Зашто 
пред тим фактима загњуравати гла- 
ву у пијесак? Зашто чекати да нас 
догађаји изненаде, кад их можемо 
видјети и у свима фазама њихово- 
га развоја пратитп их само кад очи 
отворимо? Крити се од њих, значи 
не проучавати суштину прилика, 
које се развијају. А кад се што не 
предвиђа, не може се ни добра по- 
литика водити. С игнорисањем се 
ништа не добива. Процес маћедон- 
скога питања неће се тиме зауста- 
вити, нити ће неминовне пошљеди- 
це изостати. Све ће ићи својим то- 
ком, само што бисмо ми, кад би 
наступила ликвидација маћедонско- 
га питања, стојали изненађени и 
збуњени, не умијући да се кори- 
стимо. А и доцкан би било извла- 
чити користи, јер бисмо допустили 
да прво Маћедонија добије своје 
границе, па што остане да припадне 
нама. Колико би остало, може се 
унапријед погодити.

Види се из овога јасно, да пи- 
тање о аутономији Старе Србије и 
Албаније лежи у самој суштини 
прилика, које су створене питањем 
аутономије Маћедоније. Те ће се 
прилике развијати хтјели ми, не 
хтјели.

Осим тога ваља запазити, да 
је питање о аутономији Алабније 
испред питања о аутономији Ст. 
Србије. Оно је давно покренуто, и 
на њему се данас ради са више 
страна, док питањео аутономији Ст. 
Србије још сном мртвијем спава.

Ако би Турска кога кривила, нас 
Србе зацијело не може. Ето ми се 
и свога најрођенијег питања не сје- 
ћамо. Прилике, које изазивају спо- 
рове о разним аутономијама, ство- 
рене су без нас и развијају се без 
нашега судјеловања. Ми можемо 
сједети и мирно, оне ће ићи дал>е. 
И ми и Турци у трпноме смо стању.

Ако се сад каже, да Турци имају 
право да снажном руком захвате 
у догађаје и да их регулишу како 
би по њих о мање штете било, шта 
више и од користи, онда то пот- 
пуно разумијемо. Али кад смо та- 
ко објективни, да признајемо пра- 
во Турцима да не сједе скрштени- 
јех руку кад се о њиховом ћулаву 
ради, ваља и они, и сви остали ко- 
ји се интересују, да то исто право 
признају и нама. Јер и о нашем се 
ћулави ради. Кад нијесмо у стању 
задржати ток догађаја. а нијесмо 
ни покретачи овијех прилика, онда 
и нама налаже дужност да своје 
интересе у развоју тих прилика опа- 
жамо. Хтјели, не хтјели, ми морамо 
прихватити питања која су се сама 
јавила, и која .ними, ни Турска, па 
ни сва Европа нијесу били у ста- 
њу сузбити их.

Укупни живот и рад народа ства- 
рају прилике, а прилике послије за- 
повиједају људима.

Русија на далеком истоку
Упорно држање Кине према оба- 

везама наспрам Русије наишло је 
на јџк отпор код Русије и кад се 
Кина није хтјела да повинује испу- 
њавању обавеза што је веже уго- 
вор, Русија је одлучно иступила пре- 
ма њој. Тражила је одлучно, да 
Кина испуњује своје обавезе на- 
спрам ње, готова да и оружаном ру- 
ком заштити своја угрожена права.

Ова одлучност Русије свратила 
је велику пажњу, те се држало да 
ће врло лако доћи и до оружаног 
сукоба између Русије и Кине.

И док је Француска и Енглеска 
сграховала, да Русија поново до- 
гађаји на далеком исгоку не увуку 
у нове заплете, непријатељи Русије 
злурадо су ликовали што ће је до- 
гађаји на далеком истоку опет да 
увуку у вртлог, чиме би се они мо- 
гли у Европи да користе.

У почетку је стање изгледало врло 
озбиљно. Држало се, да ће оно бити 
и од озбиљних пошљедица. Русија, 
која у Азији, нарочито на крајњем 
истоку, има не само економских ин- 
тереса, него и велике културне за- 
датке да изводи, дошла је у сукоб 
са кинеском владом. Водећи прије 
неколико година једну неуспјелу 
колонијалну војну са Јананом Ру- 
сија ипак није ништа изгубила од 
свога престижа на Истоку. Она је 
само добила једно искуство: да се 
њој што прије ваља спремити и 
како треба наоружати. Њен живи 
ратни материјал, борац, такав је 
да га на бијелом свијету бољега 
не може бити. Судар дипломатски 
између Русије и Кине изазвао је 
читаву буру коментара у Европи, 
нарочито у Аустро-Угарској и Ње- 
мачкој. Аустриски и њемачки ли- 
стови први су били, који су са при- 
кривеном злурадошћу почели да 
износе: како РусиЈа понова улази 
у једну критичну фразу и како је 
рат између Кине и Русије постао 
готово неизбјежан. Саопштења о 
руско-кинеском конфликту, чим су 
из аустриских и њемачких извора, 
имају своју опредјељену тенденцију, 
коју не треба нигда губити из вида. 
Могу њемачки и аустриски листови 
највеће славопојке одавати руској 
политици; могу најљепше жеље 
изјављивати — ван сваке је сумње, 
да се и иза најкитњастијих пох- 
вала скрива потајна мржња. Тре- 
ба пратити пажљиво шта пишу ли- 
стови аустро-њемачки, који стоје 
у извјесној вези са владама у Бечу 
и Берлину. Они директо наглашују, 
да је Русија врло моћна и да би 
требала што скорије да упадне у 
Кину и да с њом зарати. То је она 
иста метода, којом су је непријате- 
љи велике словенске државе, прије 
седам година, натоциљавали на рат 
с Јананом. Велики руски царизам, 

гоћори се у тим листовима — има 
на далеком истоку огромно поље 
за успјешан рад. Руски царизам 
треба да завлада сјеверним дијелом 
Азије и тамо је његово главно 
поприште како на пољу економ- 
ског благостања, тако и на по- 
љу културног препорођаја. Смјер 
ове политике доста је провидан: 
Русија се упућује на Исток. одвра- 
ћа јој се пажња од Европе; њу 
гурају даље од Европе, а нарочито 
даље од балканских држава, за ко- 
је германска политика у заблуди и 

осионости својој претпоставља да 
спада у њену домену интереса.

Прави политичар добро појми 
смјер ових гласова и смисао оне 
похвале, која се у невријеме и на 
тако простачки начин, чини Русији. 
Јасно се види и осјећа да у Европи 
има политичара и валада, који би 
хтјели по сваку цијену да скрену 
пажњу у Русији од балканских зе- 
маља. да би и она што даље била 
од учешћа у коначном рЈешавању 
балканских питања, које је сваким 
даном све акутније. Германској о- 
свајачкој политици продирања, еко- 
номског и насилног на исток, преко 
Балкана, тешко да ће се моћи оду- 
пријети с успјехом балканске земље, 
ако ни буду за собом и поред себе 
имале Русију, која је природни са- 
везник балканских народа. Највећи 
успјех германско-аустриске поли- 
тике био би у томе када би се 
Русија одстранила од својих вјеков- 
них веза и послова на Балкану; 
тсг био управо први корак за- 
влађивања и освајања Балкана. 
Савјети аустриске и њемачке штам- 
пе Рисији, шта би она тобож ва- 
љала да предузме на даљном и- 
стоку, бар у овој прилици, са свим 
су излишни — Русија ће и без 
њих знати шта јој ваља радити и 
на даљном и на блиском истоку. 
Јер кад год је те савјете Русија 
послушала увијек је испадало на 
њену штету.

Само на жалост све жеље непри- 
јатеља Русије су се изјаловиле.

Кина се није дала завјести. Ви- 
дјела је, да је Русија одлучна и 
готова на све, и како је знала да 
руској сили неће моћи одол>ети, 
стала је узмицати. На протестну 
ноту РусиЈе одговорила је помир- 
љиво, пристајући да све обавезе 
испуњава.

Као што јављају телеграми из 
Петрограда и Пекинга, кинеска вла- 
да је у помирљивом и попустл.и- 
вом тону упутила Русији ноту, ко- 
јом излази у сусрет руској влади. 
Сав сукоб она објашњава у тој 
својој ноти неспоразумом, изјаш- 
њавајући се да јој ни на ум није 
падало, да руска права крњи и 
ограничава. Исто тако изјавл.ује 
готовост, да изађе у сусрет захтје- 
вима руским, да споразумно та 
права рашире, додајући да много 
полаже на то, да и даље с Русијом 
остане у миру и добрим односима.

Тиме је и цио спор окончан и 
већ нема никакве опасности по мир 
на далеком истоку.

Такав свршетак ове ствари у ко- 
лико нас може радовати, у толико 
ће ожалити оне, који су већ као у 
воску рачунали, да се без рата 
неће проћи и да ће Русија бити 
поново уваљена у догађаје на да- 
леком истоку.

Мисли
Човјека не чини спољашњи изглед чо- 

вјеком, него његове душевне врлине. За 
то и виђамо толико живогиња у човје- 
чјем облику.

*
Кад би свако грабио за оно што му 

је под руком, својине не би било.
*

Многи плачу чак и онда кад им није 
до суза, само зато што го обичаји зах- 
тијевају.

Ко се задовољава утјехом готов је да 
сваког тренутка падне у наручја самооб- 
мане.



Каже се: од утјехе до среће врло је 
мало одстојан.е. То је погрешно. Утјеха 
се пружа само ондје гдје се нема друго 
што да се да.

Законн не кажњавају неваљалце, него 
злочинце. За го је друштво позвано.

Од свију пријатеља најопаснији су они 
с којима се у свему слажете.

Нај.такше се подноси неправда коју 
човјек са.мом себи чини, ма да је и нзј- 
гежа.

Злочини се не искорењују казнама, 
него сузбијањем.

Многи писци подсјећају на рђаве ар- 
хитекте, који од туђегдоброг материјала 
стварају рђаве зграде. Валси

У очи рата на Балкану
Родољубиви орган војвођаиских 

Срба, новосадски „Браник“ подгор- 
њим натписом саопштава на челу 
листа овај чланак:

„Црна Гора је спремна. Она спо- 
којно иде у сусрет крупним дога- 
ђајима. Буде ли каквих изненађења, 
без њенога учешћа и против ње 
неће се ништа рјешавати. Краљ 
Никола је данас мандатор Српства 
пред великим и силнима. Он је од 
Берлинског Конгреса на овамо не- 
уморно радио. Зсмљу је изнутра 
препорађао, текао јој је моћне при- 
јатеље и помагаче, а себи је при- 
бавио свуда важпост и поштовање. 
Његова мала држава данас одли- 
чава снажну и компактну цјелину, 
која импонује својнм редом, свје- 
жином и моралном јачином. Тек 
сад се може увидјети, колико је 
добро и мудро урадио Краљ Ни- 
кола, што није допустио, да његову 
земЈВИцу под видом „борбе за сло- 
боду“. деморалишу унутрашње от- 
мице партизана и партија око вла- 
сги и положаја. Каква би сада из- 
гледала Црна Гора, да ју је, као 
оно њену богатију сестру Србију, у 
потоњих двадесет година раздира- 
ла бура унутрашњих политичких 
страсти! Она би сада поуздано ли- 
чила на какву моралну рушевину, 
о којој нико озбиљан не би водио 
рачуна.

Краљ Никола је и својим ауто- 
ритетом и својом влашћу спрјечавао 
расппање своје државне и народне 
снаге на бесплодне теревенке. Зато 
он сада бере плодове гаквога сво- 
јега рада, који. истина. није попу- 
ларан у очима неозбиљних елеме- 
ната данашње српске генерације, 
али је зато веома користан општим

НОДЛИСТАК

1-711.-1911.
(Посвећено двјестигодишњици првих односа међу 

Црном Гором и Русијом)

— Марко Драговић — (3)

Кад повољпи мир закључимо, и ослободимо 
се од претешких војничких трошкова, ми 
ћемо вас још више наградиги Нашом цар- 
ском милошћу.

('адч савјетујемо вам да живите у миру. 
Ако би нак опет на Нас и Наше државе рат 
започели |чему се у данашње вријеме не 
надамо) у таквоме случају желимо, да помо- 
жете нашему оружју.

Обећајемо вам сваку Нашу паграду и цар- 
ску милост. која неће бвти никада од вас 
одузета. У осгалом пашу милоет саопћаваће 
вам бивши овће при двору Иашему преосве- 
ћени митрополит Скендеријски Данил.

Дата у царетву јућему нашему граду Пе- 
трограду љета од Р. \р. 1715-а. Јулија 9-га, 
и владања нашега 34-га.

Државни канцелар граф Гаврило Голов- 
кин.»

Послвје још многих славпих дјела. која је 
Владика Данило извршио у корист свога на- 
рода. у течају четрдесетогодишњпце своје вла- 

циљевима Српства. Сад је Краљу 
Николи лако при души, јер им’а 
поуздања у моћ своје државе, а 
Црногорцима је још лакше, јер виде 
и сами, да су сачувани и спремл>е- 
ни за велике задатке завјетне срп 
ске мисли. На Црну Гору не смије 
нико ударити, једно ради срамоте, 
друго ради сопствене штете, а она 
сама може безбрижно да очекује 
долазак прољеђа, увјерена, да;нико 
на Балкану неће ништа отети^ ако 
и она не добије јакога дијела, ко- 
јим ђе бити зајемчена српска бу- 
дућност. Црна Гора је добиФа у 
великоме културноме свијету право 
грађанства, њу свак радо гледа, 
свако јој жели добра, и сав циви- 
лизовани свијет сматра, да би била 
права срамота за цивилизацију, ако 
би се допустило, да се Црној Гори 
учини каква крупнија штета.

Црна Гора не тражи и не изази- 
ва рат. И њој рат није мио, ма да 
ратује од свога постанка. Она има 
великих унутрашњих послова и за- 
датака, тако да јој је за ту сврху 
потребан мир. Али Црна Гора се 
држи начела: 51 \Ч5 расет, рага ђе1- 
1ит. И она ће имати мира у оно- 
лико, колико буде показала воЈБе, 
снаге, умјешности и спреме да га 
себи обезбиједи. Ако и поред тога, 
без њене воље, искрсну на балкан- 
ској позорници крупни догађаЈИ, 
она тада бар неђе бити изнена- 
ђена. Крал> Никола је и сувише 
мудар, да би себе и свој народ по- 
пут Нашићеве дипломатије могао 
заваравати изговором, да рата на 
Балкану неће бити зато, што га 
Црна Гора и он не желе. Може 
Краљ Никола рата и не жељети, 
па рата ипак бити. Краљ Никола 
је спреман и за овај случај. И још 
како спреман! Сва Црна Гора нао- 
ружанаједо зубију. Војни магази- 
ни сви пуни. Оружја у изобиљу 
најмодернијега, захваљујући Русији. 
Војска одлично извјежбана, што су 
потврдили и страни војни струч- 
њаци приликом прошлогодишњих 
јубиларних свечаности на Цетињу. 
Врлети црногорске изукрштане су 
одличним модерним путовима. У- 
тврђења подигнута на свима ва- 
жнијим позицијама.

О политичкој снреми Црне Горе 
не треба ни говорити. У томе по- 
гледу Краљ Никола тако је вјешто 
и сјајно спремио своју државу, да 
би иста, кад би имала толико ве- 
лику војску, колико Јој је велик 
политички глас и утицај, слободно 
мирне душе сама могла с изгледом 
на успјех заподјенути борбу и са 
много јачим противником".

де, пресганио се у свој манастир Махине 14. 
јапуара 1735. годипе. Иаш славни пјесник 
и исторпописац Симо Милутиновић—Сарај- 
лија овако карактерише Владнку Данила: «1>ио 
је тврде и вјерне ријечп. 1Лто би и како 
рекао, 10 би тако п чинио. Клети, псоваги, 
ружне ријечи гонорити није триио нИ код 
другога, а некмоли да би сам такво штр изго 
ворио. Народ га је особито љубио и да је 
својему отачаству имао само једнога душма 
пина Азијата1) оп би мпого срећпији био у 
својим предузећнма на корист Српства. Нај 
виша му је и вјечита хвала што се усудио 
дух турски из Црне Горе очисгити за вазда 
и проћераги»-’.)

Други велезаслужни црпогорски историо- 
писац Димитрије Милаковић овако каракте- 
рише Владпку Данила: »Послије дужег и пе- 
прекидног труда за корист свога огачаства 
Владика Дапило обповигељ слободе црногорске 
и дика свога рода, преселио се у вјечност у 
почеку 1 7 35 године. Да је он био добар и 
многозаслужан архипасгир, ‘Мудар владар. 
вјешг у своје вријеме политик. храбар јунак 
и срцем п душом одан своме отачаству о томе 
свједоче његова дјела. 111 го у Ирној Гори и

Позвато је да је и млетачка рсиуолцд<а била 
вазда нгирпјатељски расположена ирома Црној Гори, 
па н.у Мицу гпнови!. и иолр&лумијева, каи другџга не- 
иријагел.а.

-) Ми.1Ј !ИН1>ви1(. Петорија Црне Г<»ре сгр. 75.

Хроника
Жив је и здрав КРАЉ НИКОЛА!

С Теразија ‘браћа хола 
Спкћу. вриште као дјеца:

На умор је Крал, Никола! ■
Од бола им душа јеца...

Злокобно се цере, смпју, 
Лажју и.м ее душа пита;

11 демопски «сузе» лпју 
Нопут гнусии.х паразита.

Вјесомучпа дпнља секта
.V вртлогу кала гази.

Против српских аманета
Свој прљави језик плази...

Н кроз ус.та најамника 
Нрича бајке и легенде;

Као гуја пз свог сика
Зликовачке мислп преге...

Пакост. мрапву и клевете.
Док пачваре ншхне сију:

II паклене куие чете
Краљев углед да подрију:

Великавп са свих страва 
Забринути у 1!стини,

Сваке ноћп. сваког дана 
Распптују што Краљ чиии.

А Краљ снагом лава млада 
Ступа циљу заједнпце:

Уман, чпо - као снагда, 
Прсзирући кобне птице...

()н од сметн.е ппкад не бп 
Тераанјском Пијемопту,

Оп је Српства част п понос, 
А ни сте му па стра.моту.

Обуздајте «браћо» страсти, 
Раскинпте лапце «бола '

Овај ће вам вјеснпк кастп: 
Жив је и здрав Краљ Никола!

Цетпше, 16. фебруара 1911. год.
Мићун М. Павићевнћ.

Оредавање о Црној Гори
Петроград, 11. фебруара.

Бивши бугарски војни министар, 
сад члан вишег руског војног са- 
вјета и командант Петарфова, по- 
знати генерал, Паренсов, у при- 
суству многобројног отмјеног свије- 
та, држао је данас овдје у сали „Все- 
россешскаго нашонаЈњнаго клуба“, 
пространу бесједу од части посве- 
ћену руско-црногорским односима.

ОдношаЈИ наши са Црном Го- 
ром, почети су вели генерал 11е- 
ренсов, —у вријеме Великог Петра 
пријед двјести и више година. Од 
тог доба, па до данашњих дана, 
особито послије рата са Турцима 
на ријеци Г1руту 1711. године, кад 
су Црногорци у савезу са Петром 
Великим и руском војском раго- 
вали и велики дио турске војске к 
својој кршевитој граници повукли 
увијек су у тијесној вези с нама 
били, у свијема ратовима рамо уз 

данас влада дом Петровић—ШеГоша1) и то 
је заелуга Владике Данила, који је први при- 
вукао пажњу велике Русије на Црну Гору»2).

Петар велики, којега руски историописци 
називају «оцем отачбине», послпје мпогих тру- 
дова, поднесених за срећу и славу своје отаџ 
бине; који је узвпеио 1’усију на степен прве 
велесиле у Јевропи, пресгавио се 25. јапу- 
ара 1 7 2 5. године. 1’уски историописац Кор- 
ниловић, између оста.тога, пише о Петру 
овако: «11мператор Петар I био је феномен 
својега вијека. Физичке п моралпе његове как- 
воће, врлине и педостаци, радови његови 
око државних и приватних послова - све 
то прелази грапице обичнога и носи на себе 
карактер неке необјасниме величине, којој 
се морамо дивиги : а други руски исгорио- 
писац Соловјев, пзмећу оегалога, пише о 11е- 
тру овако: Ппкада ни један народ пије из- 
вршио таквпх дјела каква је извршио руски 
парод у првој чегвртини XVIII стољећа. На 
историској позорнпци излази парод мало по- 
знаги, сиромашни, слаби, који није прпмао

') Кад.је 171'3. гоДине долазио у Црпу Гору ,-риеки 
иатријарх Лојссј Чурла Даиило га је умолио да рт- 
коиоло/кц за архијер(ја нлтовог синовца (’ав\, сина 
кнгза Нвана Нетроника — нгго јс патријарх радо 
извршио. Данили јс Саву ирогласио за еиога иашље- 
дника и ти.м утврдио нашљедно право владичаисгна и 
гоешцарства пад Црном Гором у евојој породшш. 
Госиодари црнш ореки из династије Пстрови1,а—Љт о- 
ша бпли 1’у 11 чигрополити до 1X51: ,ч те ■■ годи- 
пе Дани.то Петр виб - Љегаш проглаеио иа књаза.

-) .Милакови!.. Иеторија Црш' Горе. За,ар 1'3(>. 
'■тр. 135 13'. 

рамо, заједно са руском војском 
борили се.

Истина, догађала су се неспора- 
зумљења и у стара доба, но и ту 
је била кривица до наше необави- 
јештености, а не до Црногораца.

Иогрешком једног нашег ди- 
пломата — продужи генерал 
доста крупни неспоразул) догодио 
се и у пошЈведње вријеме. Истих 
дана, кад је био бој наше флоте 
у Цушими савршено случајно, по 
далеко ранијем програму, било је 
освеђење зграде црногорског мо- 
нопола у Подгорици. Том прили- 
ком један наш млади дипломата, 
који је тада управЈвао руским по- 
сланством на Цетињу, дао је депе- 
шу у Петроград, да је црногорски 
престолонашљедник Краљевић Да- 
нило, ни мање ни више, већ на- 
пио пред војском и другим гости- 
ма, те су се на тој прослави нала- 
зили, у здравЈве јапанских мрнара. 
Међутим тачно је установљено, да 
је била чиста лаж. Никакве војске 
на тој светковини било није, нити 
је каквих здравица произнесено би- 
ло. Шта више, чак и те здравице 
које су требале због присутних ино- 
странаца бити, — биле су одло- 
жене, кад се о боју у Цушими чуло.

Сумње нема на Краљевића Да- 
нила теденцијозна и ни на чему 
основана депеша руског представ- 
ника, веома је рђав утисак напра- 
вила.

Осим тога ми Руси још један 
велики гријех имамо према Црно- 
горцима.

Црногорци су још 1805. г. Боку 
Которску до Дубровника од Вене- 
цијанаца одвојили и по нашем са- 
вјету они су ту област уступили 
Французима п поново 1813. године 
оружјем у руке од велике војске 
Наполеона I. одузели. Русија је 
опет без сваке нужде ту прекрасну 
провинцију на Јандраском Мору 
одузела од Црногораца и предала 
Аустрији, чим је и подготовила а- 
нексију Босне и Хериеговине, која 
је произашла тек 1908. године. Да 
је у црногорске руке остала Бока 
Которска, никад каже оратор
— не би било анексије Босне и Хер- 
цеговине. Међу тим имао сам при- 
лике чути гдје се пита: зашто Ру- 
сија помаже Црној Гори? Истина 
ми помажемо Црногорцима, но сва 
та помоћ не превишује годишњег 
издржавања једног руског пука. 
Разумије се подобиа господа за- 
служују сажаљења, јер изгледа да 
не знају, да имамо, вазда и на 
сваки позив готових, рускоме Цару 
и Русији оданих 40 50 хиљада 

пикаквопч уч.чшћа у опће-јевропскоме жпвогу. 
Изванреднил трудом и великим жргвама тај 
је народ успио да ее признаду његова зако- 
нита тражења; тај народ показао је да је 
моћан, а.чи да је добар и мирап и без ос- 
вајачких намјера, па је желио мирно живје- 
ти, чим је добио оно што му је погребпо за 
унутрашњи живот. Човјека, којн је руково- 
дио гај народ у гакви.м подвизима, не мо- 
жемо да не назове.мо највећим историски.ч 
радником: јер нпко од њега не може н.мати 
вишега значаја у историји цивилизације. Пе- 
гар није био славољубац — освојач, те се 
п у го.ме показао правим нредставпиком свога 
народа, који по природп свога пле.мена. и 
по уеловнма свога историјскога живота, није 
освајачки. Геније Нетров показао се у то.ме 
што је јасно разумио положај свога парода 
и положај свој, као вође народа. Он је пот- 
пу но сазнао, да је његова дужност извести 
слаби, сиромашнп и готово пепознаги парод 
нз гога жалоснога стања путем пивилизације
— у чему је 11 ако с гешком муком. хспио .

Слава ги Владико Данило. господаре цр- 
ногорски1

Слава ги Пегре Први. царе све 1’уси|е!
Слава ва.м велики мужевп. који нађосге 

један другога и много се потрудисте за сла- 
ву својих држава и пијелога Словепства!

Подгорипа. 1а. окии.рл 1Ц1о.



Црногораца, који увијек могу про- 
тив себе дочекати три пута вишу 
силу, које било европске војске. 
тако, да ми веома ништавну помоћ 
дајемо Црногорцима и они много 
више заслужују.

Што је било, прошло је — на- 
стави генерал Паренсов, — но и 
сад над балканским полуострвом, 
појавили су се црни облаци. Десет 
хиљада Арнаута, да сачувају своје 
главе од Турака, пребјегли су у 
Црну Гору под заштитом Краља 
Николе. Младотурска влада, пак 
тражи од црногорске, да не прима 
Арнауте, него да их натраг про- 
тјера. С друге стране Краљ Нико- 
ла, премда је пријатељски и миро- 
љубиво расположен према сусјед- 
ној отоманској империји, ипак — 
протјерати на јавну смрт своје су- 
сједе, који к њему бјеже да живот 
сачувају — немогуће је. Тако, иду- 
Т.ег прољећа свему се надати тре- 
ба — заврши генерал.

Н. ЈоветиК

Српство
Изабран за управника. За управни- 

ка српског народног позоришта у Новом 
Саду изабран је Жарко Савић, познати 
оперски пјевач и управник биоградске 
опере. Како је избор његов потврђен, 
то је он своју оперску трупу распустио 
и она сада самостално ради у Биограду

Споменица. Одбор нишке одбране да 
би се одужио сијенима пок. војводе Ђор 
ђа Скопљанца и да би му трајан спомен 
сачувао ријешио је, да изда споменипу 
овог војводе заслужног за Србе у Маће- 
донији.

Словенство
Успјех словенске умјетнице. По.зната 

словенска умјетница Блаженка Крницо- 
ва гостује од дужег времена по великим 
свјегским позориштима, гдје је пожњела 
врло лијеп успјех. Сада се бави у Хано- 
веру и о њој „Наппотјвсћег Апгсе^ег" 
пише ово: „Хановерској публици се ових 
дана поиова пружила публика, да упозна 
у госпођи Крниц пјевачицу, која спада 
међу најбогатије субрете. Она Је пјевала 
већ на првим позорницама (Лајпциг, Мии- 
хен као “Сосћеп" у Бајрегским приказа 
ма), али је у Хановеру досада била не- 
позната. Кригика је дакле дужна, да при- 
биљежи гостовања госпође Крниц —- која 
је при пошљедњем извађању „Хофмано- 
вих прича" пјевала Инилету и Антонију, 
а јучер Ундину, — макар се при овим 
гостовањима ради само о замјени бо- 
лесне још увијек — на жалост г-ђице 
Гарден, а не о ангажману, како се то 
опћенито држало и желило. Позорница, 
која је тако срегна, да има једну Крни- 
цову, зна је добро и чувати у колико 
има у управи умјегничкога духа... Надамо 
се, да ћемо је још који пута срести на 
позорници дворскога позоришта.**

Ное МатошиК Познати тенориста Ное 
Матошић, родом из Далмације, ангажо- 
ван је ових дана за „Театро Констанцо“ 
У Риму.

Болест др. Најмана. Болест пред- 
СЈедника хрватског сабора др. Најмана 
се погоршала. Било изнаша 120, топли- 
на 38. ступња С. Љекари се надају, да 
ће болест кренути на боље, ако им ус- 
пије, да спријече наступ компликација.

Сарајевска комора у Загребу. Чла- 
нови сарајевске коморе стижу у Загреб 
под вођством предсједника Берковића 
дне 16. марта у посјету загребачкој тр- 
говачкој и занатлиској комори. Боравак 
је одређен на 2 дана. Из Загреба путују 
онда у Беч, Пешту. Осијек, Брод и одав- 
де награг у Сарајево.

Избор старјешине у Соколу У Загре- 
бу се конституисао нови одбор „Сокола**. 
Изабран је за старјешину др. Ј1ав Мазу- 
ра, за подстарјешину Ј. Хануш, за тај- 
ника др. Дечак, за благајника Хајмер, 
за чувара справа Илија Гутеша, за над 
зорника зграде В. Хејнзел, за пословођу 
К. Ференчина.

Чешка репрезентација у Загребу. 
РазвоЈу спорта у Хрватској много ће до- 
принијеги спора.зум са браћом Чесима. 
На писмени упит „Хрв. академског шпорт- 
клуба“ одобрио је „Сезку 8\гах 1’ооФа1- 
1о\пу“ ногометну утакмицу са репрезен- 
тативном момчади краљевине Чешке. У- 
такмипа одржаваће се на оба дана ус- 
крсних празника дне 3. и 4. априла. Ујед- 
но је „Се^ку 5\га/ 1оо1ћ11оуу“ понудио 
уговор по којем би сва енглеска ного- 
мегна друштва, која играју у Прагу уз 

минималну одштету долазила у Загреб. 
Сусретљивост браће Чеха у велике ће 
унапредити и поспјешити развој ного- 
метног шпорта у Хрватској, те тој су- 
сретлшвости браће Чеха може се захва 
лити, да ће Загребчани имати прилике, 
дивити се првим свјетским момчадима.

Храбри Срби у Цариграду
— Два неустрашима Србина —

Из Цариграда нам јављају:
Ту скоро једне вечери тројица турских 

официра по јацији, т. ј. позној молитви 
„правовјерних,** дигоше да траже некакву 
хетеру Јелену. Један од њих је професор 
војне школе. Официри ударише „Пољ 
ском улицом,** што води из Пере у Га- 
лату, а у којој станују махом Европејци. 
Ту је и талијански консулат и кућа у- 
гледне талијанске породице Каселијевих 
у којој служи као вратар црногорско 
момче од 16 година Петар Ивов Нило,- 
вић. Официри нестрпљиво зазвонише, да 
им се отвори. Када им Петар о гвори вра- 
та, рекоше му, да траже лијепу г-ђцу Је 
лену. Момче им каза, да у кући нема ни- 
какве г-ђце Јелене, већ само породица 
Каселијевих, који имају госте на вечери.

„Сиктер бре!“ повикаше официри, оба- 
суше га разним погрдним именима, па га 
гурнуше у кућу. Један га чак и ошамари. 
На вику официра догрча сам Касели и 
видјећи у чему је ствар, каза им исто, 
шго и Петар Ниловић.

На го један од официра гурне Касели- 
ја и хтједе да силом продре у кућу, а 
тргне сабљу и рани домаћина у руку. 
Млади Прногорац пригече господару у 
помоћ, потеже револвер и уби на МЈесто 
официра, који га је ошамарио и ранио 
Каселија. Осгаладва официра побјегоше 
На пуцањ дотрча полиција и гаваз из 
талијанскога посланства. Пегар се сам 
предаде полицији, која га одведе у пра- 
гњи гаваза талијанскога посланства. О- 
фицири су исте ноћи пронађени и при- 
гворени.

Противу Пегрова хапшења протесто- 
вали су талијански и руски ђенерални 
консулат, јер Је доказано, да је погинули 
официр ошамарио Пегра, грдно га ис- 
псовао и ранио му господара. Момче је 
вршило своју дужност. Касели је пону- 
дио кауцију, да се Пегар пусти на сло- 
боду.

Полиција је допусгила, да се момчету 
доноси јело из Каселијеве куће и да га 
походи отац који му. је овд|е.

Догађај је побудио велику сензацију, 
Јавно мњење је огорчено на Турке, а 
нарочито на турску војску. Сада се Ев- 
ропејци увјерени, да су тако звани „про 
свјећени** младо-турски официри доиста 
кадри, да врше тешке зулуме над голо- 
руком рајом по вилаЈетима.

Држи се, да су официри били пијани. 
Министар војни Махмуд Шефкет паша 
наредио је, да се официри изведу пред 
пријеки суд. Шта буде даље, јавићу вам.

❖

Други је случај овај:
Пошљедњих дана владало је у Цари- 

граду и његовоЈ околини веома опако 
вријеме, какво одавно није запамћено: 
снијег, вјетар, мраз, а па мору још и си 
ловита бура, ко|а је за то неколико да- 
на упропасгила неколико бродова.

Таквог једног дана, кад је бура бијес- 
нила на мору, спасао је од сигурне смрги 
у таласима шест људских живота један 
Србин. Та; Србин зове се Никола Срзен- 
тић а члан је угледне српске фирме у 
Цариграду: Срзентић, Хајдуковић и Зе- 
новић, предузимача при Руском Бродар- 
ском Друштву.

Пет пугника и један чамџија, сви Тур- 
ци, возили су се у Једној барци за ври- 
)еме буре. ЕЈријеме је било тако рђаво, 
да ушљед силног ВЈетра један турски па- 
роброд налети на ту барку и лросто је 
преполови. Како сем чамџије ниједан од 
оних, што су се налазили у смрвљеној 
барци, није умио да плива, то им је сви- 
ма смрт била извјесна, јер у близини 
није било нигдје никога, а турски паро- 
брод није хтио или није могао да се 
осврне на бродоломнике.

Но срећа њихова хтјела је, да у том 
тренутку недалеко од дављеника наиђе 
барком Србин Срзентић, кога су два ве- 
слача возила к руском пароброду „Кор- 
нилову**.

Кад је Срзентић видио, да ће се по 
давити толики људи, нареди својим ве- 
слачима, да управе чамац к њима. И док 
Је један возар веслао а други одржавао 
равнотежу, јер је пријетила опасност, да 
се и њихова барка преврне, Срзентић је, 
стављаЈући на коцку живот свој и својих 
људи, извадио из мора једног по једног 
утопљеника и тако их све спасао и од- 
везао у цариградско пристаниште.

Како се ова драма одиграла у близини 
пристанишга, то је иреко хиљаду Турака 
и другог свијета посматрало са приста 
ништа храбро дјело Сроиново, те је сада 

и дочекан громогласним узвицима „Јаша“! 
(Живио) и бурним пљескањем.

Овај догађај су сјутрадан с нарочитом 
хвалом забиљежили сви листови, шго 
излазе у Цариграду и изразили жељу, да 
султан одликује храброг спасиоца.

Никола Срзентић је Србин Бокељ из 
племена Паштровића.

Кратке вијести
Надвојвода Фрањо у Италији. „Кејсћб- 

розГ демантује све вијести, које говоре 
о путу надвојводе Фрање Фердинанда у 
Торин, у Италији.

Потонулаторпедњача. Францускатор- 
педњача „Соссои** потонула је за вријеме 
олује у индиском океану. Од посаде се 
није спасао нико.

Умрли. Сликар пл. Ухде умројеу Мин- 
хену, а списатељ Спилхаген је умро на- 
кон дуге болести у Берлину.

Рибари на леду. Од отока Лавенсари 
откинуо се комад леда, на којем је било 
преко 300 рибара. О њиховој се судбини 
још нћшта не зна.

Потонули хаџије. Турски пароброц 
„Уриег“ погонуо је са свима хаџијама на 
путу у Меку. На пароброду се понајприје 
појавила ватра, а онда је настала експло- 
зија и пароброд је потонуо. Спасао се 
није нико.

Против Јапана, У Сеулу је откривена 
нова завјера против Јапана. Ухапшена су 
два младића из одличних обитељи, који 
су били коловође.

Бомба за Апоњи-а. Полиција у Чикагу 
је нашла под подијумом, на којем је гроф 
Азоњи говорио, двије бомбе, које су 
требале након по сага експлодирати. 
Одмах је затворена дворана и ухапшене 
све сумњиве особе. Жандарми су отпра- 
гили Апоњи-а кући. Сумња се на Словене.

Њемачка посјета у Риму. Дуље вре- 
мена говорило се о том, хоће ли не- 
ће ли њемачки цар посјетити Рим. Сада 
долази виЈест из Берлина, да ће престо- 
лонашљедник са својом супругом, враћа- 
јући се с путовање, свратиги у Рим и 
честитати у име њемачкога двора. Према 
томе неће њемачки цар путовати у Рим.

Свјетска изложба у Будимпешти. 
Будимпешганскатрговачко-обртничка ко- 
мора израдила Је споменицу, коју ће пре- 
дати влади, да се године 1917. приреди 
изложба у сномен педесете године, што 
је Угарској повраћен устав.

Русија и Кина. Ове двије државе, Ру- 
сија и Кина, посве су се измириле. Кина 
иде Русији у сусрет толико, да је при- 
правни постојећи уговор, који је Русији 
од велике користи, а скоро истиче, про- 
дуљити.

Мирни отпор у Трсту. Мирни отпор 
у Трсгу пресгао је и чиновници су сви 
пристали уз рад.

Изгорио пароброд. Пароброд „Про- 
гунов“ Је изгорио на моруса 12.000 суда 
кокоса. Шгета износи 300.000 рубаља.

Пожар. У Шербургу се запалило сто- 
вариште дрва. Пожар се ширио таквом 
брзином, да је сва лучка четврт била 
домал у ппамену. Ватрогасци нијесу 
могли гасити ради олује. Пожар је за- 
хватио и многе куће, те се још шири. 
Штета се до сад рачуна на 1 милијон 
круна.

Куга Кинеско посланство у Пекингу, 
јавило је, да је куга захвагила и европ- 
ску четврт. Један Аустријанац је већ умро. 
Аустриско министарство за унутарње по- 
слове издало је одредбу, којом се про 
писују разне мјере сигурности за очу- 
вање од куге.

Нови рекорд мотором. Јасуес де Ро- 
сиер поставио је на новосаграђеном тр- 
калишту у Сан Франциску нови свјетски 
рекорд мотором. Росиер је постигао ко- 
лосалну брзину од 135 305 километара 
на сат, те је потукао досадањи рекорд 
Хуиков од септембра прошле године за 
20.485 километара.

Њемачки цар у Енглеској. Вијест о 
путу њемачкога цара у ЈЈондон на откри- 
ће споменика краљици Викторији, по- 
тврђује се. Њемачки цар и царица ода- 
зваће се позиву краЈва Ђорђа V. Свеча- 
но откриће споменика биће 3. маја.

Наука и проналасци
Аероплан једног Јапанца. Јапанац ба- 

рон Ига пронашао је Један нов тип аеро- 
плана, који је направио по погледу на 
лептира. Он има два крила, која авија- 
тичар може покретати кад му је и како 
воља као год и лепгир. Проналазач увје- 
рава да се може одржати у ваздуху са 
својом справом чак и када мпрно стоји.

Аутомобилске саонице. У Њемачкој 
и другим земљама. гдје је земљиште већи 
дио зиме покривено снијегом, те ауто- 
мобили не могу да раде, ушао је од 
прије неколико недјеља у употребу један 

нов проналазак — аутомобил саонице. 
То су врло лијепо конструисане саонице, 
које позади имају пропелер, по угледу 
на пропелер на аероплану. Тај пропелер 
покреће нарочити мотор и опирући се 
о ваздух тјера великом брзином саонице 
напријед.

Дневник
Посјетио забаву Њ. В. Краљ 

Господар у српједу у вече посјетио 
је забаву, коју су давали учитељи 
и ученици богословско-учитељске 
школе и том приликом изволио је 
да сврати пажњу на приказивање 
ученика неких сцена из „Горског 
Вијенца", те је сјутра дан благо- 
волио да их позове к себи и лично 
им изрази своје задовољство. Овом 
очинском благонаклоношђу Краља 
Господара ученици су били врло 
пријатно дирнути, те ће настати, 
да се још боље спреме како би 
приказивање „Горског Вијенца“ и 
по други пут приредили.

Завршила рад. Комисија за ре- 
гулисање чиновничких пенсија, по- 
моћи и издржавања довршила је 
повјерени јој рад и предала га Кр. 
Влади још 9. јануара ове године, 
па овијем даје на знање свијема 
заинтересованим, да је она завршила 
свој рад регулисањем свијех питања 
о пенсионерима до закључно 31. 
децембра 1909. године, питања која 
се односе на лица, која примају 
ма какве помоћи 'или издржавање 
издржавне благајне, као и све мол- 
бе или жалбе, које су јој у току 
њенога рада стигле. Што се тиче 
лица, која су пенсионисана од 1. 
јануара 1910. године па даље, као 
и регулисања година службе актив- 
ног чиновништва, комисија због 
краткоће времена у то улазила није. 
Пошто су уз поједине пријаве како 
пенсионера, тако и активног чинов- 
ништва, прилагани и документи ра- 
ди утврђења навода у пријавама, 
комисија је заједно са својим радом 
повратила све то дотичним мини- 
старствима, те овијем извјештава и 
једне и друге, да се са ма каквим 
пограживањима у томе смислу о- 
браћају надлежним министарствима, 
а не комисији, пошто иста више 
не постоји.

Поштански аутомобили. Због 
снијега, који је пао још у понедје- 
љак, поштански саобраћај аутомо- 
билима је обуставл}ен и превоз по- 
ште и путника врши се колима. 
Аутомобили су покушавали да не- 
колико пута крену, али су се с пу- 
та враћали и ако је снијег очиш- 
ћен. Због тога је од стране мини- 
старства јуче изаслана нарочита 
комисија, да прегледа пут и испита 
до кога је кривица што поштански 
аутомобил за Котор не саобраћају: 
до аутомобилског друштва или 
чистача.

Произвољно тумачење. У про- 
шлом броју нашега листа прину- 
ђени смо били да се жалимо на 
произвољно тумачење закона о 
штамгш од стране цетињско!’ обла- 
сног суда, а сада нас из Подгорице 
извјештавају, да се нешто тако де- 
сило и тамо. Има већ више година 
како заузимљиви Глиго Н. Пејано- 
вић издаје календар „Зету“, којом 
се знатно попуњава празнина, која 
се осјећа код нас у оскудици ка- 
лендара. Он је ове године свој ка- 
лендар знатно проширио и увећао, 
па се постарао да и забавом одваја. 
Имао је муке и око сређивања и 
око штампања и како је био при- 
нуђен, да свој календар штампа на 
страни, знатно се одоцнио. И кад 
је тај календар хтио да растура, 
од стране тамошње обласне управе 
календар му је заплијењен! Об.па- 
сна управа не само да му је забра- 
нила растурање, него је и све при- 
мјерке одузела. То му је објашњено 
тиме што у календару има пјесама



бунтовничке садржине! Како нам 
је тај календар дошао до руку, то 
смо га са свију страна претурали, 
разгледали и дивили се како је 
могао бити у опште због своје са- 
држине и оптужен, а још мање за- 
плијењен. Колико је тиме овај мла- 
ди предузимач оштећен, јасно је, 
а све због произвољних тумачења 
закона о штампи, о који се чинов- 
ник, који је ову забрану вршио, 
љуто огријешио. Срећом о томе 
поступку дознало је одмах ми- 
нистарство унутрашњих дјела и 
како је због таквог некоректног по- 
ступка свог подручног органа било 
доведено у незгодни положај, од- 
мах је похитало да ту грубу по- 
грешку поирави, што г. министру 
унутрашњих дјела може само да 
служи на част и похвалу, јер и ова] 
случај показује, да бодрим оком 
пази на поступке својих органа и 
да је увијек готов да стане на бра- 
ник правде и правице и да зашти- 
ђује радо свакога од непажње и 
и погрешака, које чине самовољно 
подручни му органи. По наредби 
г. министровој забрана је скинута 
и на тај начин заглађена је погре- 
шка, коју је тај чиновник учинио, 
што даје гарантије да самовоље и 
гажење закона у земљи не може 
бити. Издавач је ипак овим неко- 
ректним поступком извршиоца за- 
бране оштећен, те ће се, нема су- 
мње, противу тога жалити и оште- 
ту тражити, јер у цијелој тој ства- 
ри извршиоц забране је поступао 
тако, да се на закон о штампи није 
ни освртао, него је самоволшо ра- 
дио и тиме издавача не само ма- 
теријално оштетио, него и неза- 
конито према њему поступао. У 
колико нам је немио овај случај, 
у голико нам је мило што можемо 
да истакнемо, да је министарство 
унутрашњих дјела поступало тако, 
да му за похвалу може служити, 
те се и надамо, да ће г. министар, 
устајањем 'противу очигледне не- 
правде, поћи и дал->е и чиновника 
ове незаконитости на одговорност 
повући како своје личне каприсе 
не би у будуће увлачио у служ- 
бене послове.

Маскенбал. Вечерас је у осам 
сати у лијепој сали Владина Дома 
велики маскенбал, који приређује 
пјевачко друштво „Његош". За 
овај маскенбал учињене су велике 
припреме, а и интересовање је у 
грађанству тако, да се с правом мо- 
же рећи, да ће испасти на опште 
задовољство. Игранка ђе бити у 
пространој сали, а улаз је с лијеве 
стране на прва врата. Ту је спрем- 
љена и нарочита гардероба како за 
мушке, тако и за женске, одјелито, 
те се и у самој гардероби костими 
и маске могу намјестити. Исто та- 
ко је нрипремљен и бифе, у коме 
ће се посјетиоци моћи лијепо пот- 
кријепити. У опште узев може се 
слободно рећи, да ће посјетиоци 
бити у сваком погледу задовољени.

Свјетски пугник. Милорад Ра- 
ичевић, млади српски путник. који 
је из Биограда кренуо да обиђе 
цио свијет, те прошле године и на 
Цетиње долазио, налази се у Ин- 
дији, одакле нам се јавио шаљући 
топле српске поздраве браћи Црно- 
горцима. Из, слике коју нам је Раи- 
чевић послао, види се да је доброг 
здравља бољи је него прије — 
и осјећа се лак и чио. Крај оста- 
лих медаЈва на прсима му је и зла- 
тннк од 100 нерпера, који му је 
Њ. Кр. В. Краљевић Данило да- 
ровао.

Српски гуслар у Мостару По- 
знати српски гуслар Петар Перу- 
новић ношто је обишао цијелу Боку 
Которску и био у Дубровнику ла- 
тио се Херцеговине и сада се на- 
лази у Мостару, гдје је на врло ли-

јеп и топао пријем наишао. Гус- 
лар је у Мостару био у великој гим- 
мназији, трговачкој школи, женској 
гимназији и основним школамиврло 
лијепо примљен. Пјевање његовото 
ликоје браћу Мостарце раздрагало, 
да су га задржали до поклада, те 
су у част његову пјевачко друш- 
тво „Гусле“ и соколско друштво 
„Обилић“ вече приредили. Из Мо- 
стара гуслар креће пут Босне, гдје 
се надамо да ће га свако радо при- 
хватити и поклонити пажње њего- 
вом пјевањЈ' и гуслању.

Позориште. Сјутра у вече даје 
се „Чергашки живот“, драма у пет 
чинова од Миржеа и Маријера. Ова 
драма је израђена по њиховом јш- 
јепом роману, који је на далеко 
познат.

Вријеме. Послије снијега врије- 
ме се отворило, те су настали сун- 
чани дани. Студен је попустила, 
сунце топло изгријева и било би 
ош топлије, да се с времена на ври- 
еме оштар вјетар не јавља.

Разне вијести
Опорука просјакиње. Из Граца јав- 

љају: у овдашњо! болници умрла је 69 
годишња Марија Мандл. Кроз 15 година 
је живила као просјакиња. Ни]е никада 
ложила у својој соби, а млијеко или јуху, 
с којом се хранила, гријала ]е код су- 
сједа. Г1ред смрт је позвала биљежника 
и начшшла опоруку. 230 000 круна 0С1а- 
вила је своме нећаку, књиговођи у Бечу, 
а 150.000 круна у добротворне сврхе!

Реформа календара. Из Лондона се 
јавЈва: у енглеској кући предложио је 
носланик Перце реформу календара тако, 
да би свака година имала 364 даиа осим 
једнога слободнога дана, који би се сла- 
вио као нова година. Свако тромјесечје 
би имало 91 дан и то прва два мјесеца 
по 30 а грећи 31 дан. Ускрс би се имао 
стално уредити 14. априла. Божић би 
имао увијек пасти као и први август у 
понедјељак. Макар ова предложена но- 
вогарија ради своје практичности има 
пуно симпатија међу трговцима, није в|е- 
ровати, да ће се понајприје увесги у Ен- 
глеској, у којој се све старинско тако 
чува, макар било како и глупо.

Уништени дукументи. У Цариграду 
је организован прије извЈесног времена |е- 
дан одбор, који је радио на састављању 
модерне турске историје. Овај одбор ]е 
имао своје канцеларије у просторијама 
Високе Порте. Сада приликом пожара 
изгорела је и та канцеларија и макар да 
су спасени тамо прикупЈвени најважниш 
историски докуменги, како „Игдам" јав- 
д>а, ипак су изгубЈвени неки врло важни 
документи. Ови документи односе се на 
једну врло важну војну турске царавине 
а њихови преписи нигдје се више не на- 
лазе.

Спорне цркве у Турској. Спорне црк- 
ве у селима Грдавор, Давуд Бали и Ново 
Село у солунском кадилуку досуђене су 
патријаршистима. Држава је одредила 
заго екзархистима Бугарима за поди- 
зање нове цркве у селу Грдавор 1200, у 
у селу Давуд Бали 425, а у Новом Селу 
740 лира турских, свега 2390 лира.

Повластице у турској војсци. Турско 
министарство војно упутило је распис 
свима војним властима у коме саопшга- 
ва наређење, да пуштају све војнике 
хришћане сваке недјел>е у јутру и све 
јевреје у суботу у јутру да могу ићи у 
њихове богомоље, те ће војници нему- 
слимани ири другим празицима од сад 
уживати све повластице које уживају вој- 
ници муслимани о њиховим барЈамима.

Велика школау Приштини. Приштин- 
ски муслимани одлучили су да у При 
штини подигну Једну велику школу по 
примјеру арапског унивезитета Џалиул-Ез- 
хера у Каиру.

Монархисти у Поргугалу. У Вандоми 
је ушљед агитарскога 1овора једнога све 
штеника дошло до озбиљних немира. 
Свештеник је са нроповједнице напао 
републику, па је ради тога имао бити 
ухапшен. Народ се скупио око њега и 
хгио запријечити ње1ово хапшење, но то 
је осујетила војски. Мноштво је на то оп- 
коЈшло тамиицу и захтијевало да се пусти 
хапшеник на слободу. Морала ;е доћи 
једна пјешачка и једна коњаничка пуков- 
нија да направе ред. И на сјеверу у гра- 
ду Гуарда је дошло до монархистичие 
побуне. Министар за јавне радње хтио 
је говорити народу са крова. Одмах на- 
кон првих ријечи падне хигац и министар 
се стровали рањен. Одмах су се дигли

монархисти и сада настане стијељање. 
Усмрћено је много особа. Немири неће 
престати.

Изгорјела касарна. У Асиаги у Ита- 
лији на међи тиролској изгорјела је до 
темеља касарна. Говори се, да је спасе- 
на сва момчад (2 багал>она ловаца и 2 
аргиљери|е.) Многи војници морали су 
скоро гојш скакати на зиму од 18 С.

Пронађен лопов слике. Ми смо недав- 
но јавили о крађи скупоцјене једне Тин- 
горетове скице у Пешги. Сада је лопов 
ухапшен. То је фотографски помоћник 
Виктор Сигетвар. Сигетвар је признао 
своје недјело и казао, да га је псчинио 
из нужде. Скица се налази опет у музеју, 
но сада је добро сачувана. ВриЈедност 
јој износи 20.000 круна.

Зима у Русији. По читавој Русији 
бјесни страшна зима. У руској Пол>ској 
има зиме до 22 ступња. Ушљед велико- 
га снијега су се многе куће порушиле, а 
и читава села су разорена. Све брзојавне 
свезе са Кавказом су разорене.

Куга. Није истинита вијест, да је бук- 
нула куга у кинеском граду Сахалјану. 
Куга влада само у кинеским селима на 
ушћу Сингари ја. Граница амурскога под- 
ручја је затворена У Харбину већ нема 
ко да умире, тако је становиштво спало. 
Пошљедња 24 сата је умрло ондје 9 осо- 
ба. Куга по мало малаксава.

- Нрема попису износи становиште 
Њемачке 64,896 881, наспрам 60.641 489 
у годшш 1901.

Против нове моде. „О58епа(оге гота- 
по“, орган Ватикана, нриошптава јако 
ош гар чланак против женских гаћа, што 
пе само жене понижује, него ће уроди- 
ти развратношћу у саобраћају између 
оба спола. Овим би се модама имала 
повући граница између пристојних гос- 
спођа и распуштеница.Сан

Неппк 51епк1еи’кг. —
У једноме друштву приповиједало се 

некога дана много о чудним догађајима, 
слутњама, визијама, о покојницима, и 
сличним стварима, којима се све више 
баве звапи и незвани дуси нашега доба.

Међу присутнима се налазио и кућни 
љекар, који је већ због свога положаја 
играо улогу скептика. Кад се већ разго- 
вор примакао крају, обрати се на њ једна 
од госпођа, те га упита, да јш му се када 
у животу догодило што такв да себи 
није могао да протумачи.

„Ја сам за својих млађих дана,“ одвра- 
тп л>екар, снивао сап, и.ш бол>е читао 
низ снова, који надилазе сва ова чудеса, 
што сам их сада чуо, и ако го друштво 
жели, спреман сам причати".

Одмах је цијело друштво замолио, да 
приповшеда. И љекар |с причао шљедеће:

„Пред дванаесг година био сам у Биа- 
ритну у морски.м купка.ма. Истодобно 
бијах заљубљен у пеку Енглескињу, која 
је код купања носила косгим, извезен 
рибл.им л.ускама. Бијаше го веома ори- 
гинална госпођа, пуна необичних доми- 
шља]а.

Једнога дана задржала је мене и остале 
сво|е пошговател.е готово до три сата 
ноћу на своме бродићу. Гледали смо у 
зви|езде и. расправЈвали о том, како се 
душе селе из планета на планет. Дошао 
сам кућн веома уморан, те сам заспао
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на столици, читајући писмо, шго сам га 
нашао на сголу. Чим сам затворио очи, 
усни ми се, да се налазим у неком ве- 
ликом граду и да излазим из пеке непо- 
зпате ми куће, пред којом су стајала 
мртвачка кола.

Господи, која нијесу далеко путовала, 
греба да припоменем, да у иноземству 
не возу мртваце на гаки.м пирамидним 
колима, као у нас. Ондје има мргвачка 
кола дугог купеја, а с обих страна сгакло, 
док су одстраЈа врага, кроз која се тура 
у кола лијес.

Таква сам кола видио у сну.
Но го још није све. До кола је стајао 

неки петнаестогодишњи дјечак, обучен у 
црни канутић са уским, гајтанима у јед- 
ним редом металних пуцади, тако ми се 
увријежио у памет као п његова свијетла 
и плава коса и лијепо сиве и велике очи.

И сами ћете појмити, господо, да ме 
је непрестано понављање истога сна уз- 
немирило...

За пеколико дана отпутовао сам у 
Париз, ге одсио у оном истом хотелу, 
I д,е је одсјела и моја Енглескиња. Дошли 
смо на вечер у повећем броју. Ја сам се 
брзо пресвукао и дошао „до лифга, ла 
се спустим доЈве у велику трпезарију, јер 
се било вријеме вечери. На ходнику са- 
стадох своје знание, који су се такођер 
журили долифга. Стао сам први на врага 
и притиснуо на електрично звонце.

Смјеста се чула мукла тутњава лифга, 
који се дизао у вис, а врата се отворила 
широм. Ја сам скочио натраг и нробли- 
једио као смрт.

На врагима сам опазио онога 15-го- 
дишњега дјечка са свијетлом и плавом 
косом у црном хал>етку, с уским гајта- 
нима и металним пуцадима, баш како 
сам га виђао и у сну.

Стајао је на врагима те ме љубазно 
позивао, да униђем. Признајем, да сам у 
та; час први пут искусио, да се од страха 
може и коса пајежити. Ја сам наравно 
отишао натраг, ге одлетио доље низ 
скале. Доље је била дворана.

Лифт је чекао очевидно на овеће друш- 
тво. Сио сам час у коридору на један 
наслоњач, да се примирим, ;ер сам осје- 
ћао сву своју узбуђеност и бли|едило.

Тада... узједанпут... ја не знам, можда 
за неколико секунда чуо сам ужасну 
вику, ломн>аву и ломотање. Ослабио сам 
посвема...

Кад сам се опоравио, видјех у кори- 
дору људска гјелеса, сва загрезла у крви. 
Касније сам сазнао, да је и онај дјечак 
настрадао.

Ко хоће, нека тај случај тумачн по 
војви. Мене с правом назовите скептиком, 
Јер да се то догодило коме другом, ]а 
му то не бих нпгда вјеровао.
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